

西南交通大学举行本学期第一次党政工作例会暨 2016年下半年工作部署会议

“2016年是再起航年，是改革年、攻坚年、督查年、落实年，希望全校上下努力拼搏、抢抓机遇、携手同行、攻坚克难，做好改革、攻坚、督查、落实等各项工作，实现学校新甲子的成功起航。”8月31日下午，在西南交通大学2016-2017学年第一学期第一次党政工作例会暨2016年下半年工作部署会议最后，校党委书记王顺洪如是说，并要求大家认真按照学校部署，积极落实各项重点工作。



会议在犀浦校区图书馆第二报告厅举行。王顺洪书记主持会议。校长徐飞分析了学校面临的发展形势，并部署了11大项50小项的工作。

全体在校校领导；各单位中层领导干部、助理；院士、千人、长江、杰青、国家级教学名师、青千、优青、青拔、青年长江等高层次人才；各民主党派主要

负责人；峨眉校区领导班子成员，党委办公室、校长办公室主要负责人；校学生会、研究生会代表参加会议。

校长徐飞首先从全球高等教育发展趋势、国际竞争与大学发展、中央精神、部委动态、地方动态、交通行业的趋势及兄弟高校做法 7 个方面分析了学校面临的发展形势。

徐飞校长指出，目前全球高等教育发展有两个特点，即倡导科学与人文交融、通识教育与专业教育平衡。他列举了可汗学院、奇点大学、密涅瓦大学等的做法，并特别讲解了斯坦福 2025 计划，即斯坦福大学建设开环大学的做法，展现了国际高等教育发展的新趋势。谈及国际竞争与大学发展，目前政府间合作框架下中外大学的交流越来越频繁，中国大学登上了大国外交的舞台。

关于中央精神，徐飞校长通过解读 2015 年 10 月出台的《统筹推进世界一流大学和一流学科建设总体方案》、习近平总书记“科技三会”有关讲话精神，让大家明确了国家实验室及研究型大学的建设要求。而对“十三五”国家科技创新专项规划、推进“一带一路”建设工作座谈会的信息解读，也让大家看到未来工作的方向所在。

关于部委动态，徐飞校长介绍了 7 月 29 日与王顺洪书记一起拜访新任教育部部长陈宝生的情况，学校汇报了双一流建设、国实申建、一带一路相关工作及职务科技成果混合所有制改革试点等工作，得到了陈宝生部长的肯定。科技部方面，他谈到了国家重点研发计划相关情况，并着重解读了科技部联合教育部印发的《关于加强高等学校科技成果转移转化工作的若干意见》。人社部方面，徐飞

校长强调，人社部目前正研究制定高校、公立医院不纳入编制管理后的人事管理衔接办法，以及正在推进事业单位聘用制度和公开招聘制度等。

关于地方动态，徐飞校长阐述了四川入选全面改革创新试验区域、成都建设西部国家科学中心所带来的机遇。而在对接“双一流”建设方面，徐飞校长展示了北京、上海、武汉、广东、青岛等地的政策，尤其谈到深圳大举引进大学的气魄与做法，指出，学校应抓紧加相关工作。徐飞校长还强调要加强与四川省、成都市的战略合作。

交通行业趋势方面，徐飞校长介绍了《中长期铁路网规划》3.0版的编制情况，提到，到2030年，要基本实现县域基本覆盖、地市快速通达、省会高铁连通、区际多路畅通、内外互联互通，学校应抓住这一发展机遇大力开展相关工作。

谈到兄弟高校做法，徐飞校长从“十三五”开局之年的大学规划、走出去与引进来、第四轮学科评估、人才、项目、国实与国重、“校办院”到“院办校”、双创等8个维度，展示了国内兄弟高校的相关做法及规划，对比了我校相关办法、数据等，让大家看到竞争之激烈，更明确未来发展的方向。徐飞校长特别强调了人才队伍建设工作，他谈到，人才尤其是青年人才的竞争加剧，学校应该在这方面下更大的力气。而在校院两级管理体制改革方面，徐飞校长指出，2016年下半年要正式破题。

两个小时的形势分析报告后，徐飞校长提出，面对国实与国重、“双一流”建设、校院两级管理体制三项重中之重的工作以及其他的重点工作，大家要做好准备，希望全校上下众志成城、尽心尽职，统一意志、统一思想，不打折扣、

不讲价钱地积极落实各项工作。他还强调，当下最大的红利是改革的红利，要通过“校办院”到“院办校”的改革，充分调动 4 万余名师生员工的积极性。

随后，徐飞校长对本学期重点工作进行了部署。工作要点包括 11 个大项共计 50 个小项。11 个大项包括：全力推进轨道交通国家实验室挂牌建设；人才强校主战略；国际化战略；数字化战略；“四大行动计划”与“双一流”建设；综合改革；人才培养；科学研究；政产学研合作与战略联盟；全面加强党的建设；民生工作（校园建设、支撑保障、安全稳定）。

会议最后，王顺洪书记做总结讲话。他首先谈到，徐飞校长用丰富的资料、详尽的分析，说明了学校所面临的形势，非常透彻、全面，有深度、有高度，信息量大，让每位与会者强烈感受到了各项工作开展的紧迫性，任重道远。

王顺洪书记着重回顾了他在中共西南交通大学委员会十四届六次全体(扩大)会议所作报告的内容。他谈到，学校第十四次党代会召开以来，在全校师生员工和广大海内外校友的共同努力下，学校各项工作及形势总体向好，而且越来越好，呈现出良好的发展态势。全校精神面貌焕然一新，党委领导作用不断增强，重要工作逐项推进。总体判断，在全校师生和广大海内外校友的共同努力下，学校再次进入了快速发展的上升通道。

谈及目前存在的不足，王顺洪指出：当前学校改革任务艰巨、动力不足，各项改革工作严重滞后，“不能改、不想改、不会改”的现象依然存在；学院之间发展不平衡；学校的一些重要政策和工作需要进一步结合校情落到实处；不少历史遗留问题牵扯发展精力；年轻拔尖人才和苗子还不够多等等。他认为，产生这些

问题的深层次原因在于：能力不足；工作不实；不敢突破、不敢冒尖，缺乏胆略和勇气，主动谋划、敢于胜利不够；人才和经济支撑不够；忙于事务，抓大抓重不够。他希望全体党员和领导干部坚决对以上阻力和障碍说“不”。

关于学校发展面临的新形势，王顺洪指出，轨道交通行业持续高速发展，为我们进一步发展提供了千载难逢的机遇；学科评估和“双一流”建设，为我们进一步凝练特色提出了明确要求；高等教育治理体系和治理能力现代化，是我们内部治理结构改革的方向。他说：全校上下要瞄准“交通特色鲜明的综合性研究型一流大学”这个目标，牢牢把握机遇，勇敢迎接挑战，敢啃硬骨头，能啃硬骨头、会啃硬骨头，也要敢于为改革者壮胆，为担当者担当，为学校改革发展不断开创新局面。

就学校下一阶段的重要工作任务，王顺洪强调，全校要抓好“牵总工程”——轨道交通国家实验室申建、“核心工程”——“双一流”建设、“基础工程”——校院管理体制改革的改革。随后，他提出，要全面从严治党，为学校改革发展做好引领与保障。要毫不动摇地坚持党委的集中统一领导；要毫不动摇地加强校院两级班子和干部队伍建设；要毫不动摇地落实党委主体责任，全力抓好各项工作及“一岗四责”。面对中层干部们，他特别谈到，有朝气、有志气、有勇气、有正气，思想上敢于争先、工作上敢于争先、责任上敢于争先，这样的干部越多，学校的发展改革事业就会越顺利。

最后，王顺洪要求，各单位、各部门、各党支部在会后要认真学习、领会徐飞校长对于当前形势的分析和下半年工作部署的报告，学习、贯彻学校第十届党

委第六次全委会（扩大）会议精神，并与本单位下半年工作重点相结合，努力推进各项工作扎实开展，实现学校新甲子的成功起航。



王顺洪书记主持会议并做总结讲话



徐飞校长做形势报告并部署本学期重点工作